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Ігор Булгаков

МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ 
ПРОМИСЛОВОЮ БЕЗПЕКОЮ В УКРАЇНІ 

З СЕРЕДИНИ ДО КІНЦЯ ХХ СТ.
Ó ñòàòò³ äîñë³äæóºòüñÿ ´åíåçà ñèñòåìè çàáåçïå-
÷åííÿ ïðîìèñëîâî¿ áåçïåêè â Óêðà¿í³ òà ¿¿ åâîëþö³ÿ 
ñåðåäèíè-ê³íöÿ ÕÕ ñò. (50-ò³–80-ò³ ðîêè). Ðîçãëÿ-
äàþòüñÿ îðãàíè óïðàâë³ííÿ ãàëóççþ íà äåðæàâíîìó 
òà òåðèòîð³àëüíîìó ð³âíÿõ, ¿õí³ ïîâíîâàæåííÿ òà 
ôóíêö³¿, ñòðóêòóðà. Àíàë³çóþòüñÿ îñíîâí³ çì³íè â 
ñèñòåì³ óïðàâë³ííÿ ïðîòÿãîì çàçíà÷åíîãî ïåð³îäó òà 
ïðè÷èíè ¿õ âèíèêíåííÿ. Îá´ðóíòîâóºòüñÿ öåíòðàë³-
çîâàíèé õàðàêòåð óïðàâë³ííÿ ïðîìèñëîâîþ áåçïåêîþ 
òà îõîðîíîþ ïðàö³, òîáòî íà ð³âí³ ñîþçíîãî öåíòðó, 
ó ðàäÿíñüêèé ïåð³îä â³ò÷èçíÿíî¿ ³ñòîð³¿. 

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ïðîìèñëîâà áåçïåêà, ã³ðíè÷èé íàãëÿä, 
óïðàâë³ííÿ îõîðîíîþ ïðàö³.

До середини 50-х рр. ХХ ст. система промис-
лової безпеки та охорони праці в СРСР являла вкрай 
деконцентровану систему. До її складових на території 
України належали: територіальні органи Головної дер-
жавної інспекції котлонагляду Міністерства електро-
станцій СРСР, у тому числі Дніпропетровська, Київська, 
Західноукраїнська, Одеська, Сталінська, Харківська 
інспекції котлонагляду; територіальні органи Головного 
управління державного гірничого нагляду Міністерства 
геології та охорони надр СРСР, у тому числі управління 

Ворошиловградської, Київської, Криворізької, Сталінської 
гірничотехнічних інспекцій; територіальні органи Держав-
ної газової технічної інспекції Міністерства нафтової про-
мисловості СРСР, у тому числі Українська гірничотехнічна 
інспекція та Київська, Львівська, Сталінська газові технічні 
інспекції; Головна державна гірничотехнічна інспекція 
Міністерства вугільної промисловості УРСР у складі Ста-
лінської, Ворошиловградської, Київської обласних гірни-
чотехнічних інспекцій; Державна гірничотехнічна інспекція 
Міністерства чорної металургії УРСР та підпорядковані їй 
районні інспекції; інспектори котлонагляду Міністерства 
паперової та деревообробної промисловості; інспектори 
з техніки безпеки та спеціального режиму Державного ко-
мітету СРСР з оборонної техніки; дорожні інспекції котло-
нагляду Міністерства шляхів сполучення СРСР; гірничо-
технічні інспекції Міністерства транспортного будівництва 
СРСР; територіальні органи гірничотехнічної інспекції Мі-
ністерства промисловості будівельних матеріалів СРСР, у 
тому числі Донецька та Українська гірничотехнічні інспек-
ції; територіальні інспекції Міністерства хімічної промис-
ловості СРСР; гірничотехнічні інспектори Міністерства 
промисловості продовольчих товарів СРСР; гірничотех-
нічні інспектори Міністерства будівництва підприємств 
металургійної та хімічної промисловості СРСР; технічні ін-
спекції праці при Центральних комітетах професійних спі-
лок. Розпорошеність єдиної за своєю природою функції 
між численними відомствами призводила до невисокої 
ефективності державного нагляду в промисловій сфері 
та неможливості сформувати чітку державну політику 
щодо промислової безпеки. Досить негативно на зазна-
чену сферу впливала не лише відомча розпорошеність 
та паралелізм, що викликало зайве витрачання ресур-
сів, але й наявність наглядових функцій безпосередньо 
всередині органів, які підлягали нагляду.

Питання виникнення системи промислової 
безпеки та гірничого нагляду в механізмі державного 

управління залишається на сьогодні науково невирі-
шеним. Деякі аспекти проблеми з ретроспективної точ-
ки зору досліджували: Г. І. Гайко, В. В. Ковалинський, 
Г. Г. Левенстам, А. М. Лоранський , В. О. Пірко. Проте, 
їхні напрацювання стосуються переважно становлення 
та розвитку системи гірничого нагляду та промислової 
безпеки у XVII–XVIII ст. Питання виникнення системи 
промислової безпеки та гірничого нагляду в механізмі 
державного управління залишається на сьогодні науко-
во невирішеним.

Мета статті − дослідження процесів забезпечення 
промислової безпеки в Україні у кінці ХІХ – на почат-
ку ХХ ст. у контексті формування системи управління 
галуззю.

Вже у 1954 р. з метою подолання проблем, які на-
копичилися у системі забезпечення промислової без-
пеки та з урахуванням досвіду позавідомчого органу 
у вигляді Головного управління Державного гірничого 
нагляду при Раді Міністрів СРСР, був утворений Ко-
мітет з нагляду за безпечним веденням робіт промис-
ловості та гірничого нагляду при Раді Міністрів СРСР 
(Держгіртехнагляд) [5]. З метою виконання функцій, які 
були покладені на зазначений орган, до його складу 
передавалися всі гірничотехнічні інспекції, інспекції 
котлонагляду та газового нагляду, які перебували у 
складі міністерств та відомств СРСР та УРСР [10]. 

В галузі гірничого нагляду на Держгіртехнагляд по-
кладалися такі функції: 

•  нагляд за дотриманням правил безпеки на діючих 
та таких, що будуються, підприємствах гірничої 
промисловості, на гірничих та бурових роботах у 
геологорозвідувальних експедиціях та партіях;

•  гірничо-геологічний контроль за правильністю 
експлуатації родовищ корисних копалин та вико-
ристанням найбільш ефективних систем їх роз-
робки в частині повноти виїмки розвідувальних 
запасів, безпеки робіт й комплексного вилучення 
корисних копалин при добуванні їх ідповідно до 
затверджених проектів;

•  контроль (шляхом періодичних перевірок) за 
проведенням міністерствами і відомствами гео-
логорозвідувальних та маркшейдерських робіт 
відповідно до діючих правил й інструкцій, а також 
контроль за постановкою маркшейдерського облі-
ку добування та втрат запасів корисних копалин;

•  контроль за дотриманням встановленого поряд-
ку обліку, зберігання та використання за призна-
ченням вибухівки та засобів вибуху на діючих 
та таких, що будуються, підприємствах гірничої 
промисловості, нафтових та газових промислах, в 
геологорозвідувальних експедиціях та партіях, на 
будівлях всіх міністерств та відомств (за виклю-
ченням Міністерства оборони СРСР);

•  видача дозволів на застосування нових зразків 
електромеханічного обладнання у рудничному та 
вибухобезпечному виконанні та контрольно-вимі-
рювальної апаратури, що призначена для підзем-
них гірничих робіт, а також на застосування нових 
вибухових матеріалів;

•  розгляд тематичних планів науково-дослідних ро-
біт з техніки безпеки, що надаються на узгоджен-
ня в обов’язковому порядку міністерствами та 
відомствами;

•  контроль за проведенням заходів з охорони зем-
ної поверхні та розташованих на ній будівель, 
споруд, водоймищ й насаджень від шкідливого 
впливу гірничого видобутку;

•  надання гірничих відвалів для розробки родовищ 
корисних копалин (за виключенням загальнопо-
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ширених корисних копалин), затвердження май-
данчиків під будівництво промислових підпри-
ємств, міст, селищ, споруд та водоймищ у випадку 
розміщення в межах площ залягання корисних 
копалин;

•  контроль за станом боєздатності воєнізованих 
гірничорятувальних та газорятувальних частин, 
розгляд та узгодження дислокації цих частин;

•  контроль за правильністю експлуатації гідроміне-
ральних ресурсів та за охороною їх від псування 
та виснаження;

•  контроль за встановленням меж безпечного ве-
дення гірничих робіт;

•  перевірка у випадку необхідності проектів гірни-
чих підприємств та геологорозвідувальних робіт, 
а також проектів складів вибухових матеріалів та 
виробництва масових вибухів в частині, що нале-
жить до кола обов’язків Держгіртехнагляду;

• участь в комісіях з приймання до експлуатації 
шахт та інших гірничих підприємств, нафтових 
та газових свердловин, складів вибухових мате-
ріалів та надання висновків про готовність їх до 
експлуатації відповідно до проекту в частині вико-
нання вимог техніки безпеки;

•  контроль за наявністю права відання гірничих 
та маркшейдерських робіт у осіб адміністратив-
но-технічного персоналу;

•  перевірка дотримання підприємствами та органі-
заціями встановленого порядку допуску робітни-
ків до робіт, їх інструктажу та проведення навчан-
ня безпечним методам роботи;

•  контроль за правильністю складання на гірничих 
підприємствах планів ліквідації аварій. 

У структурі Державного комітету з нагляду за безпеч-
ним веденням робіт промисловості та гірничого нагляду 
при Раді Міністрів СРСР були створені такі управління 
– нагляду з безпечного ведення робіт та гірничого наг-
ляду у вугільній промисловості; нагляду з безпечного 
ведення робіт та гірничого нагляду у нафтовій та газовій 
промисловості; нагляду з безпечного ведення робіт та 
гірничого нагляду у гірничорудній промисловості; котло-
нагляду; геологічного контролю.

На територіальному рівні також утворювалися тери-
торіальні органи комітету у вигляді управлінь округів та 
підлеглих їм районних гірничотехнічних інспекцій (РГТІ), 
зокрема: управління Ворошиловградського (Лугансько-
го) округу; управління Київського округу; управління 
Криворізького округу; управління Львівського округу; 
управління Сталінського округу; управління Харківсько-
го округ (без РГТІ).

Створення єдиного відомства, яке забезпечувало 
промислову безпеку, повністю виправдалося. Помітно 
зросло значення науково-обґрунтованого підходу до пи-
тань розробки родовищ корисних копалин, раціонально-
го та комплексного використання мінеральної сировини 
та охорони надр. На новий рівень були виведені питан-
ня забезпечення техніки безпеки. Проте, на подальшу 
долю системи управління промисловою безпекою впли-
нули реформи управління промисловістю, які здійсню-
валися наприкінці 50-х – першій половині 60-х рр. 

Зміни в управлінні економічним комплексом СРСР 
були обумовлені наявністю багатьох негативних явищ, 
таких як бюрократизм, тяганина, підміна оперативного 
керівництва підготовкою численних директив, довідок, 
циркулярів, громіздкого державного апарату. Мета по-
лягала у відмові від зайвої централізації, розширенні 
господарської самостійності, переході на економічні від-
носини з підприємствами тощо [2]. До середини 1950-х 

рр. управління економікою майже цілковито зосереджу-
валося в загальносоюзних міністерствах. Тому рефор-
мування управління економікою розпочалося з розши-
рення економічних прав союзних республік, зокрема 
УРСР. До їх відання перейшло багато підприємств ву-
гільної, нафтової, металургійної, лісової, харчової, 
м’ясної й молочної, легкої й текстильної промисловості, 
промисловості будівельних матеріалів тощо. У 1957 р. 
робиться чергова спроба децентралізації управління 
промисловістю через ліквідацію міністерств та переходу 
від галузевого до територіального принципу управління 
промисловістю і будівництвом. Уся країна була поділе-
на на економічно-адміністративні райони, в тому числі 
в Україні − одинадцять, керівництво якими здійснювали 
ради народного господарства (раднаргоспи).

Зазначене не могло не вплинути на систему забез-
печення промислової безпеки та охорони праці. У 1958 
р. Держгіртехнагляд СРСР був ліквідований [11], а від-
повідний контроль був переданий на рівень союзних 
республік. В УРСР був утворений Державний комітет 
Ради Міністрів УРСР з нагляду за безпечним веденням 
робіт у промисловості і гірничого нагляду (Держгіртех-
нагляд УРСР) [15]. Відповідно до положення, Держ-
гіртехнагляд УРСР фактично виконував функцій лікві-
дованого Держгіртехнагляду СРСР на території УРСР 
[13]. У 1966 р. був відновлений Державний комітет з 
нагляду за безпечним веденням робіт промисловості 
та гірничому нагляду при Раді Міністрів СРСР, але, на 
відміну від періоду 1954-1958 рр., він був вже утворений 
в якості союзно-республіканського органу, а не виключ-
но союзного [6]. У 1968 р. були затверджені Положення 
про Держгіртехнагляд СРСР [1] та нове Положення про 
Держгіртехнагляд УРСР [8]. Повноваження зазначених 
органів були суттєво розширені, адже 60-ті рр. харак-
теризувалися розвитком нових галузей промисловості, 
що викликало додаткові функції держави щодо забезпе-
чення промислової безпеки. Так, до відання Держгіртех-
нагляду УРСР був віднесений державний нагляд щодо 
безпечного ведення робіт: у гірничодобувній промисло-
вості й робіт, що здійснюються геологорозвідувальними 
експедиціями та партіями, а також в галузі гірничого наг-
ляду; на хімічних та нафтохімічних виробництвах; при 
споруджені та експлуатації об’єктів котлонагляду та під-
йомних споруд; при будівництві та експлуатації об’єктів, 
пов’язаних зі здобутком, транспортуванням, зберіганням 
та використанням газу; на металургійних виробництвах; 
на нафтопереробних та газопереробних виробництвах; 
при здійсненні вибухових робіт. Зазначені функції Дер-
жгіртехнагляду УРСР здійснював безпосередньо через 
управління округів, а також через міжобласні, області, 
районні гірничотехнічні та інші інспекції.

У 1978 р. Державний комітет Ради Міністрів УРСР з 
нагляду за безпечним веденням робіт промисловості та 
гірничому нагляду був перейменований у Комітет УРСР 
з нагляду за безпечним веденням робіт в промисловос-
ті та гірничому нагляду. У 1981 р. Державний комітет з 
нагляду за безпечним веденням робіт промисловості та 
гірничому нагляду при Раді Міністрів СРСР був перейме-
нований у Державний комітет СРСР з нагляду за без-
печним веденням робіт промисловості та гірничому наг-
ляду із затвердженням нового положення [7]. Зазначене 
викликало зміни й на рівні УРСР – у 1981 р. відбулося 
перейменування Комітету УРСР з нагляду за безпечним 
веденням робіт в промисловості та гірничого нагляду у 
Державний комітет УРСР з нагляду за безпечним веден-
ням робіт у промисловості і гірничому нагляду [14]. 

За зазначеними адміністративними перетвореннями 
стояло виникнення нових функцій у системі промисло-
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вого нагляду та способів їх реалізації, що свідчило й 
про зростання ролі промислового нагляду в механізмі 
державного управління. Так, Державний комітет УРСР з 
нагляду за безпечним веденням робіт у промисловості 
і гірничому нагляду здійснював нагляд за: станом без-
пеки ведення робіт у вугільній, гірничорудній, гірничо-хі-
мічній, нерудній, металургійній, нафто- і газодобувній, 
нафтогазопереробній промисловості, промисловості мі-
неральних добрив, при веденні геологорозвідувальних 
та інших гірничих робіт, при будівництві й експлуатації 
систем газопостачання в містах, селищах міського типу і 
сільській місцевості, а також при веденні робіт на об’єк-
тах (незалежно від відомчої підпорядкованості), пов’я-
заних з транспортуванням, зберіганням і використанням 
природного та зрідженого (пропан-бутан) газів і на всіх 
вибухо- та пожежонебезпечних хімічних і нафтохімічних 
виробництвах; зберіганням, використанням та обліком 
промислових вибухових матеріалів; виготовленням, 
обладнанням і безпечною експлуатацією підйомних 
споруд, котельних установок та посудин, що працюють 
під тиском, трубопроводів для пари і гарячої води (вклю-
чаючи підйомні споруди об’єктів атомної енергетики та 
обладнання їх пускорезервних котельних); забезпе-
ченням раціонального, комплексного використання та 
охорони надр при розробці родовищ корисних копалин, 
включаючи гідромінеральні ресурси (в тому числі при 
дорозвідуванні родовищ діючими підприємствами, крім 
повноти та комплексності геологічного вивчення надр), 
а також за використанням відпрацьованих гірничих ви-
робок і природних підземних порожнин для розміщення 
в них народногосподарських об'єктів [13].

Для виконання зазначених розширених функцій Дер-
жгіртехнагляд УРСР отримав досить суттєві наглядові 
інструменти, у тому числі право: проводити перевірку 
підконтрольних підприємств, організацій та об’єктів; за-
лучати спеціалістів інших відомств для проведення пе-
ревірок; вносити пропозиції керівникам підконтрольних 
підприємств, організацій та об’єктів; надавати обов’яз-
кові для виконання вказівки керівникам підконтрольних 
підприємств, організацій та об’єктів; безпосередньо 
припиняти роботи на підконтрольних підприємствах, 
організаціях та об’єктах; виводити людей, опечатува-
ти місця робіт або устаткування; вилучати дозволи на 
право провадження робіт; накладати на службових осіб 
штрафи; проводити вибіркову перевірку знань правил, 
норм і технологічних регламентів відповідними інже-
нерно-технічними працівниками та інструкцій з охорони 
праці робітниками; приймати екзамени і видавати відпо-
відні посвідчення особам, які готуються для виконання 
робіт; робити подання про звільнення від посад або про 
позбавлення строком до одного року права технічного 
керівництва роботами; передавати у відповідних ви-
падках матеріали до слідчих органів для притягнення 
винних осіб до кримінальної відповідальності; заслухо-
вувати доповіді та повідомлення; проводити технічне 
розслідування обставин та причин аварій, випадків ви-
робничого травматизму; призначати контрольні випро-
бування; одержувати відомості та необхідні довідки і 
звіти, плани та технічну документацію. 

У 70-х рр. – першій половині 80-х рр. ХХ ст. в Укра-
їні спостерігається «бум» атомної енергетики, що мало 
наслідком виникнення у 1972 р. спеціального відомчого 
наглядового органу – Інспекції нагляду за забезпечен-
ням ядерної безпеки у складі Міністерства середнього 
машинобудування СРСР [16]. У 1983 р. на її базі виникає 
Державний комітет СРСР з нагляду за безпечним про-
веденням робіт в атомній енергетиці -Держатомнагляд 
СРСР, який здійснював функції нагляду за безпечним 

веденням робіт на об’єктах атомної енергетики, вклю-
чаючи атомні станції будь-якого типу, експериментальні, 
дослідницькі та інші ядерні реактори, а також корабель-
ні атомні енергетичні установки [9]. Проте досвід функці-
онування Держатомнагляду СРСР окремо від інших під-
систем промислової безпеки виявився невдалим [4]. На 
початку 1991 р. Державний комітет СРСР з нагляду за 
безпечним веденням робіт у промисловості та атомної 
енергетиці було ліквідовано та перетворено його у Комі-
тет СРСР з державного нагляду за безпечним веденням 
робіт у промисловості та атомній енергетиці [3].

Система забезпечення промислової безпеки та 
охорони праці в радянський період вітчизняної історії 
у цілому розвивала тенденції, що були закладені у 
дорадянський період, зокрема щодо розділеної на дві 
паралельно існуючі системи – промислової безпеки та 
охорони праці. Діяльність щодо забезпечення промис-
лової безпеки та охорони праці у середині 50-х – кінці 
80-х рр. ХХ ст. надавала перевагу концентрованій мо-
делі управління. Сфера забезпечення промислової без-
пеки та охорони праці у радянський період вітчизняної 
історії була переважним чином предметом регулювання 
та управління на рівні союзного центру. Органи УРСР 
щодо забезпечення промислової безпеки та охорони 
праці були або відсутні, або володіли обмеженим впли-
вом на зазначену сферу. 
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УДК 342.25

Владислав Гриневич

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ВЛАДИ ЯК СКЛАДОВА 
ПОЛІТИЧНОЇ РЕФОРМИ В УКРАЇНІ: 
ПИТАННЯ КОНЦЕПЦІЇ ТА ІДЕОЛОГІЇ
Â ñòàòò³ ïðîàíàë³çîâàíî ñó÷àñí³ íàóêîâ³ ï³äõîäè äî 
âèçíà÷åííÿ ïîíÿòòÿ «äåöåíòðàë³çàö³ÿ», à òàêîæ ¿¿ 
îñíîâí³ ìîäåë³ òà ïðèíöèïè.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: äåöåíòðàë³çàö³ÿ (äåâîëþö³ÿ), äå-
êîíöåíòðàö³ÿ âëàäè, ïîë³òè÷íà ðåôîðìà, ïðèíöèï 
ñóáñèä³àðíîñò³.

Світова практика демонструє, що надто цен-
тралізована модель держави не здатна забезпечити 
нормальне існування громадян. Україна успадкувала 
від Радянського Союзу занадто централізовану систе-
му організації влади, яка нерідко входить у протиріччя 
не лише з специфікою її регіонів, але також із інтере-
сами економічного і соціального розвитку держави в 
цілому. Адміністративно-територіальний устрій країни 
формувався здебільшого протягом 1917–1960 років і 
дотепер регулюється документом, ухваленим Прези-

дією Верховної Ради УРСР у 1981 році [3]. 
Сьогодні принцип децентралізації влади із міцними ін-

ститутами місцевого самоуправління є творчим початком 

в організації влади розвинених країн. Децентралізоване 
прийняття рішень, як зафіксовано у «Всесвітній деклара-
ції місцевого самоврядування» (1985), зменшує переван-
таження центру, а також поліпшує та прискорює урядові 
дії, надає життєвості новим інститутам і збільшує ймо-
вірність того, що створені служби за сприятливих умов 
підтримуватимуться та розвиватимуться» [2, с. 65–69].

Адміністративно-територіальні реформи з різною 
мірою успішності здійснені та існують в різних країнах 
(Польща, Іспанія, ПАР тощо). Останні роки науковці 
приділяють значну увагу вивченню теоретичного і прак-
тичного досвіду Європейських країн щодо децентралі-
зації влади [1; 4; 9; 10]. 

Незважаючи на те, що потреба децентралізації 
влади в Україні постала уже давно, але насправді, як 
стверджують аналітики, процес потроху рухається у 
зворотному напрямку – зростає централізація повнова-
жень та ресурсів у вертикалі органів виконавчої влади. 
Проте, така централізація не вирішує проблем людини 
у конкретному селі, селищі та місті. Виконавча влада 
стверджує, що це відбувається через те, що місцеве 
самоврядування неспроможне виконувати покладені на 
нього функції, і знову частина функцій перебирається на 
органи виконавчої влади. Єдиний вихід з цього замкне-
ного кола – децентралізація [8, с. 6]. Відтак, тут постає 
питання щодо сутності ідеології і змісту реформи децен-
тралізації влади. Тож чітке розуміння моделей і принци-
пів децентралізації влади, її «прив’язка» до української 
специфіки є важливим фактором в успішному здійс-
ненні політичних реформ у пострадянських країнах.

Питання процесів централізації та децентралізації 
влади, врахування балансу між ними наразі активно 
вивчаються у вітчизняній політичній науці. Особливу 
увагу науковці приділяють дослідженню практичного 
досвіду Європейських країн щодо децентралізації вла-
ди в процесі політичних реформ. Авторами наукових 
праць щодо досліджуваного питання є такі відомі за-
рубіжні й вітчизняні науковці, як Д. Елазар, У. Райкер, 
Л. Флогетіс, Ю. Регульська, Дж. Циммерман, Р. Г. Аб-
далатіпова, В. І. Борденюк, Н. А. Гаганова, І. А. Грицяк, 
І. Я. Заєць В. М. Кампо, М. І. Корнієнко, В. В. Карпенко, 
А. В. Крусян, О. Д. Крупчан, Н. С. Куйбіда, Г. В. Музи-
ченкоа, І. В. Пахомов, А. Ф. Ткачук, А. М. Черкасов та ін.

В роботі зроблено спробу системно розглянути 
різні моделі і форми децентралізації: горизонтальної і 
вертикальної, демократичної і бюрократичної, в унітар-
них та федеративних державах, а також наголосити на 
відмінностях між децентралізацією та деконцентраці-
єю влади. 

Мета даної статті полягає у тому, щоб про-
аналізувати сучасні підходи до сутності поняття де-
централізації, її ідеології та основних принципів, а 
також ті основні проблеми та виклики, які створює її 

запровадження в Україні.
За роки незалежності в Україні були за-

кладені конституційні засади місцевого самовря-
дування, ратифіковано Європейську хартію міс-
цевого самоврядування, ухвалено низку базових 
нормативно-правових актів, які створюють правові 
та фінансові основи його діяльності. Проте, від 
часу ухвалення Конституції України та базових для 
місцевого самоврядування нормативно-правових 
актів розвиток місцевого самоврядування фактич-
но зупинився на рівні територіальних громад – міст 

обласного значення, оскільки переважна більшість те-
риторіальних громад через їх надмірну подрібненість та 
надзвичайно слабку фінансову базу виявилась неспро-
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